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    .كل شيء حولنا يتكون من مادة  -

 : ىي كل ما لو كتمة و يشغل حيز من الوسط . المبدة* 

 الكتاب / الماء / اليواء .   ىل ىذه المواد متشابية أم مختمفة ؟ أمثمة لممواد حولك : -
 في أنيا جميعا تعتبر مادة لأن ليا كتمة و تشغل حيز من الوسط . تتشببّ &       
 فالمادة ليا ثلاث حالات . في صفاتيا بسبب اختلاف ترتيب جزيئات كل منيا . تختهف &       

 صبلاث المبدة

 غبصٚت                 بئهت                 س                 صهبت                                    
 جزيئاتيا ذات ترابط ضعيف جدا     تيا أقل ترابطا     جزيئاتيا مترابطة               جزيئا         

 نتقالية عشوائية سريعةحركة ا    حركة اىتزازية في مكانيا           حركة انتقالية )انزلاق(        
 لضعف ترابط الجزيئات الحجم متغيرالحجم ثابت               الحجم ثابت                               
 )حسب المكان( الشكل متغير )حسب الوعاء(     الشكل متغير     الشكل ثابت                    

 
 

 88  # انبضج ػٍ الجضٚئبث :  صـ

 

 

 

 

 
 

8

   

 

 

و تنتشر الرائحة اختفت قطرات العطر 
 .في أرجاء المختبر 

 لا . 
 

جزيئات العطر سريعة التطاير و تتبخر 
بسرعة و تنتشر في اليواء و تحتفظ برائحتيا  

. 1 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 مما سبق يتضح أن المادة تتكون من وحدات صغيرة جدا لا تُرى بالعين تسمى جزيئات . -

 "صفر  32واحد أمامو جزيء      "  3211قطرة الماء الصغيرة تحتوي عمى حوالي  -

 بت طاقة فإن حركة الجزيئات تزداد و تتحول إلى ــجزيئات المادة الصمبة تيتز في مكانيا ، إذا اكتس -
 بت طاقة تتحول ــــــــسائل ، جزيئات السائل تتحرك حركة انتقالية سيمة في حدود السائل ، فإذا اكتس   
 و التي تتميز جزيئاتيا بأنيا حرة الحركة و تملأ المكان الذي توجد فيو .إلى الحالة الغازية    

 

 تجًذ

 اَصٓبس

 تكخف

 تبخش

 

تنتشر جزيئات الشاي بين جزيئات الماء 
 في أنحاء الكوب .

المسافات البينية  جزيئات الشاي تنتشر و تتحرك في
لجزيئات الماء و التي تتحرك ىي أيضا حركة انتقالية مما 

 يؤدي لانتشار جزيئات الشاي في الكوب .
 

 . 2سم   491
 (  2سم 511أقل من  )  

جزيئات الكحول تدخل في المسافات البينية 
 لجزيئات الماء ، فيقل الحجم الكمي .

انتشـار رائحة العطر / تزايد لون الشاي / 
 وجود مسافات بينية بين الجزيئات

 ( .نقص حجم الكحول و الماء) 
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 ، و ىي ثابتة بالنسبة لممادة الواحدة .المادة ليا خواص طبيعية مثل المون و الطعم و الرائحة  -

 و قابمة لمطرق و السحب و التشكيل مثل الحديد و النحاس  و الحرارة ، توجد مواد موصمة لمكيرباء -
 . منيومو و الأل   

 توجد مواد رديئة التوصيل لمكيرباء و الحرارة ، و غير قابل لمطرق و السحب و التشكيل مثل  -
 الكربون و الكبريت .   

 تختمف المواد في كثافتيا ، و في قدرتيا عمى الطفو فوق سطح الماء . -

 المواد الأقل كثافة من الماء تطفو فوق سطحو ، و المواد الأكثر كثافة من الماء تغوص فيو . -

 @ بعض المواد الكيميائية ضارة بصحة الإنسان ، فيجب الحذر .

 # تتكٌٕ قطشة الحبر يٍ رضٚئبث ، استذل ػهٗ صضت ْزِ انؼببسة انسببقت يٍ خلال 
 02تصًٛى َشبط ػًهٙ :  صـ     

 بوضع قطرة حبر في كوب بو ماء .      
 نلاحظ انتشار جزيئات الحبر بين جزيئات الماء رويدا رويدا ، و بتحرك الجزيئات ينتشر الحبر       
 في الماء . و ىذا دليل عمى أن المادة تتكون من جزيئات تحمل خواصيا .      

 02انخلاث ، حى اسسمٓب :  صـ # اقترس تجشبت تٕضش المسبفبث الجضٚئٛت نهًبدة في صبلاتٓب 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 نحضر كوب زجاجي بو ماء ، و نقرب الإصبع من الزجاج محاولا اختراقو
 فلا نستطيع لتقارب و تماسك جزيئات الزجاج ، نكرر ما سبق مع الماء 
 فنجد أن الإصبع يتحرك داخل الماء نتيجة تباعد الجزيئات مع الإحساس 
 اليواء فنجد حركة الإصبع سيمة بمقاومة الماء ، و نكرر ما سبق في 
  بدون مقاومة نتيجة تباعد جزيئات اليواء أكثر من الماء . 
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 المبدة 

 غير َقٛت                    ت                              َقٛ                                  

 مخبنٛط        يشكببث                                 ػُبصش                             
 متجانسة / غير متجانسة      ماء / كحول                    أكسجين / ىيدروجين          

 عنصر                     ملايين 118        

 ، أي أن جزيئات العنصر  متشابية  تتكون المادة سواء أكانت عناصر أو مركبات من جزيئات -
 متشابية ، و جزيئات المركب متشابية .   

 ىو أصغر جزء في المادة و يحمل خواص المادة . :* الجض٘ء 

 أو من ذرتين متشابيتين  أو أكثر . واحدة قد يتكون من ذرةجزيء العنصر  -

 جزيء المركب يتكون من ذرات مختمفة لعناصر مختمفة . -

 جزيئات المركب الواحد متشابية في خواصيا الطبيعية ، و يمكن أن تتواجد منفردة في الطبيعة . -

 ( .أحدىما يفقد و الأخر يكتسب ) تنتقل الإلكترونات من جسم لأخر عند دلك جسمين ببعضيما قد  -

 مستوياث .الإلكتروناث جسيماث متناهيت في الصغر سالبت الشحنت تدور حول النواة في  -

 انزسة 

 -e  إنكترَٔبث سبنبت                                                  َٕاة                                  

 n ± َٕٛتشَٔبث يتؼبدنت             p + بشٔتَٕبث يٕربت   

 
 08# استكشف انٕصذة انبُبئٛت نهًبدة : صـ 

 ٚتكٌٕ الجض٘ء ؟ بمم -8     
 متشابية لجزيء العنصر ، و مختمفة لجزيء المركب ( .الذرات يتكون من ذرة أو أكثر )              
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 يب يكَٕبث انزسة ؟ -0     
     سالبة .و يدور حوليا إلكترونات    (P +  ،n  ) تتكون من نواة موجبة الشحنة             

 أٍٚ تٕرذ انُٕاة " ٔ ممب تتكٌٕ ؟ -3     
 توجد النواة في وسط الذرة ، و تتكون من البروتونات الموجبة و النيوترونات المتعادلة .             

 يبرا َسًٙ ػذد انبرٔتَٕبث فٛٓب ؟ -4     
 عدد ذري معين .عدد البروتونات يسمى العدد الذري . و كل عنصر لو             

 ٕٛتشَٔبث في انزسة ؟ يبرا َسًٙ مجًٕع أػذاد انبرٔتَٕبث ٔ انُ -5     
 مجموع أعداد البروتونات و النيوترونات في الذرة يسمى العدد الكتمي .            

 كٛف تتٕصع الإنكترَٔبث صٕل انُٕاة ؟ -6      
 يتسع المدار الأول لإلكترونين فقط ، و يتسع المدار الثاني لثمانية إلكترونات ، و               
 و يلاحظ أن عدد البروتونات = عدد الإلكترونات المدارات التالية سيتم دراستيا لاحقا .              

 00صـ     حى اسسى تصًًٛكنمٕرد نزسة ػُصش تختبسِ بُفسك يستخذيب انصهصبل ،  # صًى
 

 

 

 

 

 

  و تحتوي عمى جسيمات أصغر منيا بكثير . ، و بالتالي لا نراىا ، الذرة متناىية في الصغر -

 مختمف عن ذرات العناصر الأخرى .لكل ذرة عنصر عددا معينا من البروتونات  -

 ىو عدد البروتونات الموجبة و التي توجد داخل النواة . :* انؼذد انزس٘ 
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 .انزسة يتؼبدنت كٓشبٛب  ط : ػهم :
 يساوي عدد الإلكترونات السالبة .لأن عدد البروتونات الموجبة جـ : السبب : 

 ط : ػهم : كتهت انزسة أكبر يٍ مجًٕع كتم انبرٔتَٕبث ٔ الإنكترَٔبث المٕرٕدة فٛٓب .
 . توجد في نواة الذرة لوجود جسيمات عديمة الشحنة تسمى النيوترونات السبب : جـ :

 ىو مجموع أعداد البروتونات و النيوترونات المذان يوجدا داخل النواة . :* انؼذد انكتهٙ 

 أي أن كتمة الذرة مركزة في نواتيا. كتمة الإلكترونات صغيرة جدا جدا لمحد الذي يمكن فيو إىماليا . -

  -e و إلكترونات ±n و نيوترونات +p مما سبق يتضح لنا أن الذرة ليا ثلاث مكونات ىم بروتونات -

 03# قبسٌ بين يكَٕبث انزسة : صـ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

كتهت الإنكترٌٔ صغيرة كتهت انُٕٛتشٌٔ     ///   =كتهت انبرٔتٌٕ          
 تتركض كتهت انزسة في انُٕاة نٕرٕد انبرٔتَٕبث ٔ انُٕٛتشَٔبث ٔ لإًْبل كتهت الإنكترَٔبث .  رذا رذا يمكٍ إًْبلهب .

 .ػذد الإنكترَٔبث انسبنبت  =ػذد انبرٔتَٕبث المٕربت  . لأٌ :شضُت انزسة يتؼبدنت 

(1  ) - 

(3  ) (4  ) 

 ( 11) (23  ) 

  H : 1                  //1 ،Li : 2                    //Na : 2  ,   8  ,   1 
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 -انزسة أصغش ٔصذة بُبئٛت في المبدة تتكٌٕ يٍ : -
   .: جسيم موجب الشحنة يوجد في مركز الذرة يحتوي عمى البروتونات  و النيوترونات انُٕاة( 1     
 ي مدارات حول النواة .التي تتحرك بسرعة عالية جدا ف و انسبنبت انشضُت الإنكترَٔبث( 3     

 كتهت انزسة يشكضة في انُٕاة .ط : ػهم : 
 المتقاربان في الكتمة ، و لإىمال كتمة الألكترونات . روناتجـ : السبب : لوجود البروتونات و النيوت

 من كتمة البروتون ( 1840 / 1  إلكترون ، ) كتمة الإلكترون = 1841كتمة البروتون تساوي كتمة  -

 ط : ػهم : لجأ انؼهًبء إلى يقبسَت كتم انزساث .
 السبب : لعدم قدرة العمماء عمى قياس كتمة الذرة مباشرة . جـ :

 ، و ذلك لأن نواة الميثيوم أضعاف كتمة ذرة الييدروجين  7 يوجد العمماء أن كتمة ذرة الميثيوم تساو  -
 نيوترونات . 4بروتونات و  2تحتوي عمى    

 ىو عدد البروتونات التي توجد داخل نواة ذرة العنصر . :* انؼذد انزس٘ 

 ىو مجموع أعداد البروتونات و النيوترونات المتان بداخل نواة ذرة العنصر . :* انؼذد انكتهٙ 

 و المدار تدور الإلكترونات حول نواة ذرة العنصر في مدارات ، بحيث يتسع المدار الأول لإلكترونين  -
 ة إلكترونات ، و في المستقبل سنتعرف عمى سعة المدارات الأخرى .الثاني يتسع لثماني   

 :  05# َشبط صـ  
 ابحج ػٍ انؼذد انزس٘ ٔ انكتهٙ نكم يٍ انؼُبصش انتبنٛت : -8     

 Sالكبريت                   Heالييميوم             Oالأكسجين                   

ٍ فًٓك لمكَٕبث انزسة ٔ ػلاقتٓب بكم يٍ انؼُبصش ٔ المشكببث : -0     
ّ
 اسسى خشٚطت يفبْٛى تبٛ

 انزسة 

 e-   إنكترَٔبث سبنبت                                                  َٕاة                                  

 ±nَٕٛتشَٔبث يتؼبدنت               +pبشٔتَٕبث يٕربت    

 

16 

32 

2 

4 16 
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x عدد ذري  p 

 p + nكتمي   عدد 
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 : Mgتمخم انشيٕص في الجذٔل المقببم يكَٕبث رسة المغُٛسٕٛو   -3     
 عدد النيوترونات المتعادلة يمثل  :   Xالرمز   -           
 عدد الإلكترونات السالبة يمثل  :   Zالرمز   -           
 عدد البروتونات الموجبة يمثل  :   Yالرمز   -           
 P+     +12n    =34 12العدد الكتمي لذرة المغنيسيوم  =  -           

 05# َبقش أًْٛت انزسة في صٛبة الإَسبٌ :  صـ  
 ؤدى دورا تالجسم و  يعمل عمى تنظيم توازن الماء فكمثال نجد أن فوائد ذرة الصوديوم للإنسان ت    
 تقمص العضلات ونقل  ياعد أيضا فـــــــــــــــــستالدم و  في الطبيعيالحفاظ عمى الضغط  يأساسيا ف    
 .الجسم  في القاعدي لحمضيانظم التوازن تالأعصاب و     
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 المُٓذ المسبَذ ) الجذٔل انذٔس٘ (



 الحصٕل ػهٗ يشترٚبتك يٍ الجًؼٛت انتؼبَٔٛت ؟ْم يٍ انسٓم أو يٍ انصؼب ط : 
 جـ : بالطبع من السيل جدا الحصول عمى المشتريات من الجمعية ، لأن أغراض الجمعية مرتبة حسب 

 كل صنف و كل نوع .     

 و متنوعة في صفاتيا و خواصيا .العناصر الكيميائية كثيرة  -

ن مركبات كيميائية . -  بعض العناصر نشيطة جدا لأنيا تدخل في التفاعلات الكيميائية و تُكَوِّ

ن عدد محدود من المركبات الكيميائية . -  بعض العناصر قميمة النشاط الكيميائي حيث تُكَوِّ

ن مركبات كيميائية لأنيا لا تدخل في التفاعلات -   الكيميائية بعض العناصر عديمة النشاط و لا تُكَوِّ
 . مثل مجموعة العناصر النبيمة ) الخاممة (   

 : ىي العناصر التي يكون المستوى الخارجي ليا مستقر بالإلكترونات . انؼُبصش انُبٛهت* 

 حاول عمماء الكيمياء عمى مر العصور ترتيب العناصر الكيميائية حتى نجحوا في تصميم جدول  -
 تظير فيو خواص العناصر في نموذج متكرر و منتظم يسمى بالجدول الدوري الحديث .    

 يب المبذأ انز٘ تم استخذايّ في تشتٛب انؼُبصش في الجذٔل انذٔس٘ الحذٚج ؟ط : 
 06صـ                                      جـ : الزيادة في العدد الذري .

 ل ؟ط : يب الهذف يٍ تشتٛب انؼُبصش في رذٔ
 جـ : سيولة دراسة العناصر الكيميائية .

 ط : يب يكَٕبث الجذٔل انذٔس٘ الحذٚج ؟
 08صـ                         مجموعة رأسية . 18دورات أفقية و    7جـ : يتكون من  

 
 
 
 
 
 

 

  Aنهًزًٕػبث  8مجًٕػت  يُٓب  88 سبغ دٔساث
 Bنهًزًٕػبث    82ٔ يُٓب 

 بالضبط 118

9 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ؟ كٛفتوجد علاقة بين عدد دورات الجدول و توزيع الألكترونات حول نواة ذرة كل عنصر .  -
 * عناصر الدورة الأولى تتوزع إلكتروناتيا في المستوى الأول .           
 . ثانيالمستوى ال حتىتتوزع إلكتروناتيا  ثانية* عناصر الدورة ال           
 . ثالثالمستوى ال حتىتتوزع إلكتروناتيا  لثةثا* عناصر الدورة ال           
 . رابعالمستوى ال حتىتتوزع إلكتروناتيا  رابعة* عناصر الدورة ال           
 . خامسالمستوى ال حتىتتوزع إلكتروناتيا  خامسة* عناصر الدورة ال           
 . سادسالمستوى ال حتىتتوزع إلكتروناتيا  سادسة* عناصر الدورة ال           
 * عناصر الدورة السابعة تتوزع إلكتروناتيا حتى المستوى السابع .           

 في سبعة مستويات رئيسية . و لذلك يتكون  نستنتج من ذلك أن الإلكترونات تدور حول النواة -
 .الجدول الدوري من سبعة دورات أفقية    

  الإنكترَٔبث ٚذل ػهٗ سقى انذٔسة انتٙ ٚقغ فٛٓب انؼُصش .ػذد يستٕٚبث انطبقت انتٙ تذٔس فٛٓب  -

 

 انؼذد انزس٘

 سيض انؼُصش

 انكتهت انزسٚت اسى انؼُصش

تم انترتٛب ػهٗ صسب انضٚبدة في انؼذد انزس٘ صٛج 
 ٚضداد بشٔتٌٕ ٔاصذ يٍ انٛسبس نهًٛين .
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 إلكترون .  3إلكترون ، و يستقر بـ    3المستوى الأول يتشبع بـ   -

  إلكترونات .  8إلكترونات ، و يستقر بـ    8المستوى الثاني يتشبع بـ   -

  إلكترونات .  8، و يستقر بـ   إلكترون  18المستوى الثالث يتشبع بـ   -

  إلكترونات .  8عند التوزيع الإلكتروني لأي عنصر لا يحمل المستوى الأخير أكثر من    -

 # قبسٌ بين انترتٛب الإنكترَٔٙ نهؼُبصش في المجًٕػتين :
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

1A 7A 

7A 

 . يتسبٔ٘
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 إذا تشابيت العناصر في عدد إلكترونات المستوى الأخير فإنيا تتشابو في خواصيا الكيميائية . -

 نستنتج من ذلك أن عناصر المجموعة الواحدة الرأسية متشابية في خواصيا الكيميائية و ذلك  -
 لتساوي عدد الإلكترونات في المستوى الأخير .   

 شببٓت في خٕاصٓب انكًٛٛبئٛت .ط : ػهم : ػُبصش المجًٕػت انٕاصذة يت
  جـ : لأن عدد الإلكترونات في مستوى الطاقة الأخير متساوي .

 Liإلكترون .           1ينتيي توزيعيا الإلكتروني بـ    1A* عناصر المجموعة الأولى            

 Beإلكترون .          2ينتيي توزيعيا الإلكتروني بـ    2A* عناصر المجموعة الثانية            

 Bإلكترونات .          3ينتيي توزيعيا الإلكتروني بـ    3A* عناصر المجموعة الثالثة            

 Cإلكترونات .          4ينتيي توزيعيا الإلكتروني بـ    4A* عناصر المجموعة الرابعة            

 Nإلكترونات .        5ينتيي توزيعيا الإلكتروني بـ    5A* عناصر المجموعة الخامسة            

 Oإلكترونات .        6ينتيي توزيعيا الإلكتروني بـ    6A* عناصر المجموعة السادسة            

 Fإلكترونات .         7ينتيي توزيعيا الإلكتروني بـ    7A* عناصر المجموعة السابعة            

 إلكترونات عدا الييميوم   8ينتيي توزيعيا الإلكتروني بـ    8A* عناصر المجموعة الثامنة            
 He                               فقط . 3. إلكترون لأن عدده الذري   2الذي ينتيي بـ              
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 ػبئهت

 ػبئهت

 ػبئهت

 ػبئهت

 ػبئهت

 ػبئهت

 ػبئهت

 ػبئهت

 32صـ   



 -يلاصظبث ْبيت رذا : -
 ( عدد الإلكترونات في مستوى الطاقة الخارجي يدل عمى رقم المجموعة التي يقع فييا العنصر. 1     
 مستويات الطاقة المحتوية عمى الإلكترونات يدل عمى رقم الدورة التي يقع فييا العنصر.  ( عدد3     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 تم ترتيب عناصر الجدول الدوري حسب تزايد العدد الذري من جية اليسار إلى اليمين ، بحيث تزداد  -

 الترتيب .كل ذرة بروتونا واحدا عن الذرة التي تسبقيا في    

 توي ىذا المربع عمى بيانات ميمة ىي :حكل عنصر لو مربع منفصل عن بقية العناصر و ي -
 ( الكتمة الذرية     4( العدد الذري         2( رمز العنصر       3( اسم العنصر    1         

 .انلاَخبَٛذاث يخرج من الدورة السادسة صف من العناصر تسمى  -

 . انلأكتُٛٛذاثلدورة السابعة صف من العناصر تسمى يخرج من ا -

 ط : ػهم : تم ٔضغ انلاَخبَٛذاث ٔ الأكتُٛٛذاث بصٕسة يُفصهت في الجذٔل انذٔس٘ .
 جـ : لمحفاظ عمى الجدول من الاتساع الزائد . ) حتى لا يكون الجدول متسعا ( .

 تسمى كل مجموعة رأسية من مجموعات الجدول الدوري باسم أول عنصر فييا . فعمى سبيل المثال  -
  . ػبئهت انبرٚهٕٛو 2A  نسمي المجموعة الثانية     
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 32صـ   



 38صـ       ط : قبسٌ بين المجًٕػبث ٔ انذٔساث ؟
 جـ :  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 انذٔساث المجًٕػبث
 صفوف  7عددىا   (  A  B -عمود  )   18عددىا   

عناصر المجموعة الواحدة تتشابو في 
خواصيا لتساوي عدد الإلكترونات في 

 المستوى الخارجي

عناصر الدورة الواحدة تتشابو في عدد 
 المستويات التي تدور فييا الإلكترونات

الخاصية الفمزية تقل بزيادة العدد الذري  الخاصية الفمزية تزداد بزيادة العدد الذري
 إلى اليمين أي أنيا تقل من اليسار

الخاصية اللافمزية تزداد بزيادة العدد  الخاصية اللافمزية تقل بزيادة العدد الذري
 الذري

عدد إلكترونات مستوى الطاقة الخارجي 
في ذرة العنصر يدل عمى رقم المجموعة 

 Aفي عناصر المجموعات  

عدد مستويات الطاقة في ذرة العنصر يدل 
 عمى رقم الدورة

 

 

1 

2 3 4 6 5 7 
8 

1 

2 

3 

4 
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 30صـ   
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 30صـ   



 33صـ          انشٔابط انكًٛٛبئٛت

 تتواجد ذرات العنصر في أكثر من حالة : -
 Ar و الأرجون  Neو النيون   Heمثل الغازات النبيمة كالييميوم   ( تتواجد في حالة منفردة1     

 .  Feو الحديد   Cuو النحاس    Al( تتواجد في الفمزات كالألومنيوم  3     

 مثل  الجزيء من ذرتين مرتبطتينحيث يتكون  ي صورة جزيئية في الغازات غير الخاممة( تتواجد ف2     
 . Br2، سائل البروم  F2، الفمور  Cl2، الكمور  H2، الييدروجين  N2، النيتروجين  O2 الأكسجين        

 ،   S( بعض العناصر اللافمزية يحتوي الجزيء منيا عمى أكثر من ذرتين مثل الكبريت 4     
 P، الفوسفور  Cالكربون         

ن  -  مركبات .ترتبط ذرات العناصر مع بعضيا لتُكَوِّ

 العناصر المكونة لو . ذرات جزيء المركب يتكون من نوعين أو أكثر من -

 # صًى نمٕرد نهصٛغت الجضٚئٛت نهًٕاد في الجذٔل انتبلي :
 
 
 
 
 

 انؼُبصش
 

 عناصر نشيطة                                                 عناصر خاممة              
 مستواىا الأخير مستقر بالإلكترونات                                                                          

    مثل مجموعة الغازات النبيمة       إلكترون   7، 6، 5تنتيي بـ            إلكترون          3، 2، 1تنتيي بـ    
            لتُكْمِل ثمانية تكتسب إلكترونات  ات                       تفقد إلكترون        

ن أيونات سالبة    ن أيونات موجبة                      تُكَوِّ  تُكَوِّ
 يقل حجم الذرة                            يزداد حجم الذرة     

 من حجم الذرة كبرحجم الأيون السالب أ                   من حجم الذرة      قلحجم الأيون الموجب أ   

 اللافمزات                                  الفمزات           
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 33صـ   



 ( و ىي 8Aمن خلال دراستنا لمجدول الدوري الحديث نلاحظ أن العناصر النبيمة تقع في المجموعة ) -
 جي لذراتيا مستقر بالإلكترونات ، أما العناصر الأخرى أكثر العناصر استقرارا لأن المستوى الخار    
 فيي تميل للارتباط بعناصر أخرى لتصل لحالة الاستقرار إما بفقد أو اكتساب أو بمشاركة الإلكترونات .   
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 . ىي قوة التماسك التي تربط الذرات أو الأيونات بعضيا البعض لتصل إلى حالة الاستقرار

 34صـ   



 تتكون بين أيون الصوديوم الموجب و أيون الكموريد السالب تسمى بالرابطة الأيونية . الرابطة التي -

 المختمفة في نوع الشحنات .: عبارة عن التجاذب الكيربي الساكن بين الأيونات  انشابطت الإَٔٚٛت* 

 أخشٖ ؟ 1Hيغ رسة ْٛذسٔرين   1Hط : ْم تصهش ْزِ انشابطت نهشبط بين رسة ْٛذسٔرين  
نا أيونات مختمفة الشحنة .  جـ : بالطبع لا تصمح ، لأن الذرتان متشابيتان و لا يُكَوِّ

 من مستواىا الخارجي لموصول إلى حالة الاستقرار . ىو ذرة فقدت أو اكتسبت إلكترون أو أكثر:  الإٌٔٚ* 

 ىو ذرة فقدت إلكترون أو أكثر من مستواىا الخارجي لموصول إلى حالة الاستقرار .:  الإٌٔٚ المٕرب* 

 ، و إذا فقدت إلكترونين تصبح  تميل العناصر الفمزية لفقد إلكترون لتصبح مشحونة بشحنة موجبة -
 . مشحونة بشحنتين موجبتين   

 حجم الأيون الموجب أصغر من حجم الذرة المتعادلة . -

 مستواىا الخارجي لموصول إلى حالة الاستقرار . فيإلكترون أو أكثر  اكتسبتىو ذرة :  الإٌٔٚ انسبنب* 

 تميل العناصر اللافمزية لاكتساب إلكترون لتصبح مشحونة بشحنة سالبة ، و إذا اكتسبت إلكترونين  -
 شحنتين سالبتين .تصبح مشحونة ب   

 حجم الأيون السالب أكبر من حجم الذرة المتعادلة . -

 36صـ         انتفبػلاث انكًٛٛبئٛت

 تحدث حولنا الكثير من التغيرات سواء كانت تغيرات طبيعية أو تغيرات كيميائية . -

 الشمع و تقطيع الخضار من التغيرات الطبيعية بينما صدأ الحديد و احتراق الورق من  انصيار -
 التغيرات الكيميائية .   

 : ىو تغير يحدث لممادة يؤدي إلى تكوين مادة جديدة تختمف عن المادة  انتغير انكًٛٛبئٙ* 
 الأصمية في خواصيا الكيميائية .                          

  أي تغير كيميائي يصاحبو تفاعل كيميائي . -
18 



 
 
 
 
 
 ىو حدوث كسر في الروابط الكيميائية بين الذرات أو الأيونات لممواد :  انتفبػم انكًٛٛبئٙ* 

 الداخمة في التفاعل و تكوين روابط جديدة بين ذرات المواد الناتجة و ينتج                            
 عنو تكوين مواد جديدة .                           

 أثناء التفاعل الكيميائي يُعاد ترتيب ذرات العناصر من جديد . -

 افية و في الاتجاه الصحيح حتى يحدث تكسير لابد من حدوث تصادم بين الجسيمات بطاقة حركية ك -
 لروابط المواد المتفاعمة و تكوين روابط جديدة لممواد الناتجة .   

 تكسير أو تكوين الروابط الكيميائية ، فكيف نستدل عمى حدوث التفاعل الكيميائي؟لا يمكن مشاىدة  -
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
   
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 36صـ   

 37صـ   



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 فقد يحدث انطلاق طاقة و تزداد درجة عند حدوث التفاعلات الكيميائية تحدث تغيرات في الطاقة ،  -

 حرارة التفاعل ، و قد يحدث امتصاص طاقة و تنخفض درجة حرارة التفاعل .   

 انتفبػلاث انكًٛٛبئٛت
 

 طبقتتفبػلاث يبصت نه                                طبقتتفبػلاث طبسدة نه                 
 التفاعل أثناء حرارية طاقة امتصاصيصاحبيا                   مع نواتج التفاعل حرارية يصاحبيا انطلاق طاقة          

 أيخهت                        أيخهت                                                         
 البناء الضوئي .                  –.                     توىج شريط مغنيسيوم -             
 طيي الطعام . –التنفس .                                    -             
 التقاط صورة فوتوغرافية .   –الاحتراق .                                   -             
 تفاعل حمض الييدروكموريك المخفف مع بيكربونات البوتاسيوم .  –               تفاعل حمض الييدروكموريك المخفف مع ىيدروكسيد الصوديوم  –                       

 
 

 

 

 

 

  31 

 38صـ   



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

31
1 

 أقل

 39صـ   

 42صـ   



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 48صـ   

33
1 



 40َشبط  صـ  
  ليب .وضع خالد قطعة صغيرة جدا من الصوديوم في كأس بو ماء ، فلاحظ ظيور  -1

 برأيك ىل حدث تفاعل كيميائي ؟ فسر إجابتك :      
 َؼى صذث تفبػم كًٛٛبئٙ ٔ انذنٛم ػهٗ رنك اَطلاق انطبقت الحشاسٚت ، ٔ يٍ رنك        
 ٚتى استُتبد أٌ ْزا انتفبػم ْٕ تفبػم طبسد نهطبقت .         

 40صـ                                                     أكمل الجدول التالي :  -3

 
 
 
 
 
 
 
 اء الكتمة .قتخضع جميع التفاعلات الكيميائية إلى قانون بقاء الطاقة و إلى قانون ب -

 من العدم ، و إنما تتحول من صورة لأخرى . الطاقة لا تفنى و لا تُستحدث: * قبٌَٕ بقبء انطبقت 

 مجموع كتل المواد الداخمة في التفاعل الكيميائي يساوي مجموع كتل المواد : * قبٌَٕ بقبء انكتهت 
 الناتجة من ذلك التفاعل .                        

 عدد الذرات الداخمة في التفاعل = عدد الذرات الناتجة من ذلك التفاعل       أي أن :           

 لسيولة دراسة التفاعل الكيميائي اتفق العمماء عمى استخدام المعادلة الكيميائية . -

 43صـ      ىي تعبير موجز يمثل التفاعل الكيميائي وصفا و كما . :* المؼبدنت انكًٛٛبئٛت 
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  اكتب معادلة لفظية تصف نفاعل الييدروجين مع الأكسجين لتكوين مركب الماء . -
 ىيدروجين  +  أكسجين                  ماء                                  

 اكتب المعادلة الكيميائية السابقة بصورة رمزية . -
                                  H2 O  2                O2       +H2  2 

 39صـ                                                                                     
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 43صـ   

 44صـ   

 44صـ   



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

35 

+ 

+ 

+ 
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 44صـ   

 45صـ   

 45صـ   



  يختمف الوقت اللازم لحدوث التفاعلات الكيميائية . -

 توجد تفاعلات سريعة تحدث في المحظة نفسيا مثل إشعال عود الثقاب الذي يشتعل عند الاحتكاك . -

 توجد تفاعلات تحتاج لزمن أطول مثل نضوج الفاكية و التقدم في العمر -
 
 
 
 
 
 
 صف التغيرات الحادثة لمتفاعلات الكيميائية عمى حسب سرعتيا . -
 
 
 
 
 

 : ىي معدل تغير تركيز المواد المتفاعمة أو المواد الناتجة خلال وحدة  * سشػت انتفبػم انكًٛٛبئٙ
 الزمن .                                  
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 46صـ   

 47صـ   

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 1أكثر من الأنبوبة    3تتصاعد فقاعات غازية في الأنبوبة  
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 47صـ   

 48صـ   



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 : ىي مواد تزيد من سرعة التفاعل الكيميائي دون استيلاكيا . * المٕاد المحفضة

 يستخدم الإنسان الأنزيمات لزيادة سرعة بعض التفاعلات الكيميائية التي تحدث في جسمو . -

 ة .تعتبر الإنزيمات من المواد المحفز  -

 انؼٕايم انتٙ تؤحش ػهٗ سشػت انتفبػم انكًٛٛبئٙ :  -
 ( درجة الحرارة .3( مساحة السطح المعرض لمتفاعل .             1      
 ( المادة الحفازة . 4( درجة تركيز المواد المتفاعمة .                 2      

   ليس ىو أفضل عامل دائما لزيادة سرعة التفاعل الكيميائي . عامل رفع درجة الحرارة -

 ين لتحفيز درجة نضوج الفاكية . يستخدم المزارعون غاز الإيث -

  التفاعلات الكيميائية تختمف في سرعتيا من تفاعل لأخر . -

 

بشكل أسرع و أكبر من انتفاخ البالون   3ينتفخ البالون في الشكل رقم  
 1في الشكل رقم  
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 48صـ   



 عرض يمكن التحكم في سرعة التفاعل الكيميائي من خلال عدة عوامل منيا مساحة السطح الم -
 لمتفاعل و درجة الحرارة و درجة تركيز المواد المتفاعمة و المادة الحفازة .    
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 عنصر من عناصر الجدول الدوري . 61رابط لموقع يساعدك عمى حفظ حوالي 

https://www.youtube.com/watch?v=JkA-qDsYFFg&t=58s 

 49صـ   



 

  

 

 التوصيل الكيربي                        

 القابمية لمطرق                         

 التوصيل الحراري                        

 الحميب مادة سائمة المسافات الجزيئية صغيرة لحد ما و الذي يرمز لو بالرمز  ب

 أما الأكسجين مادة غازية تتميز بكبر المسافات الجزيئية و يرمز لو بالرمز  أ

 بتماسك الجزيئات و يرمز ليا بالرمز  جأما الفضة فيي مادة صمبة تتميز 

21 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 13=  6+  6عدد البروتونات + عدد النيوترونات = 

  6الإلكترونات =  عدد البروتونات = عدد

 16العدد الكتمي = 

 8=  ذريالعدد ال
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 ٔ تٕفٛقّ تم بحًذ الله


